

Жолдошева Мадина Амангельдыевна
ОИӨК «Кыргызстан Эл аралык Университети»,
«Эл аралык мамилелер» багытынын Ph.D докторанты
Жолдошева Мадина Амангельдыевна
УНПК "Международный университет Кыргызстана",
Ph.D докторант, направление
«Международные отношения»
Zholdosheva Madina
ERPC "International University of Kyrgyzstan",
Doctoral student Ph.D, "International Relations"
zholdosheva.madina89@mail.ru

**ЯПОНИЯ МЕНЕН КЫРГЫЗСТАНДЫН ОРТОСУНДАГЫ ЭКИ ТАРАПТУУ
МАМИЛЕЛЕРДИ ӨНУКТҮРҮҮНҮН ӨЗГӨЧӨЛҮКТӨРҮ (1992-2017)**

**ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ДВУХСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ
ЯПОНИЕЙ И КЫРГЫЗСТАНОМ (1992-2017)**

**DEVELOPMENT PECULIARITIES OF JAPAN-KYRGYZSTAN BILATERAL
RELATIONSHIP (1992-2017)**

Аннотациясы: Бул макалада 1992-жылдан 2017-жылга чейин Япония жана Кыргызстандын ортосундагы эки тараптуу кызматташуу каралган. Япон өлкөсү Кыргызстандын парламенттик демократиясынын лидерлигин, саясий укуктарын жана эркиндиктерин колдойт. Кыргызстан менен Япониянын, ортосундагы парламенттер аралык кызматташуусун тереңдетүү олуттуу саясий мааниге ээ. Ошондой эле маданий-гуманитардык иш – аракеттерисиз эле, эки мындай тараптуу кызматташтык толук укуктуу жагдайдын бири. Маданий-гуманитардык чөйрө ар түрдүү программалар аркылуу, анын ичинде ЖЭАА, ЭАЖЦ, Жапон Фондунун уюмдарынын кесиптик билим берүүсү аркылуу ишке ашырылат.

Негизги сөздөр: Соода-экономикалык кызматташтык, гранттык келишимдер, саясий кызматташтык, эки тараптуу кыргыз-жапон мамилелери, парламенттер аралык кызматташтык, маданий-гуманитардык кызматташтык.

Аннотация: В данной статье рассмотрено двухстороннее сотрудничество между Японией и Кыргызстаном с 1992 года до 2017 года. Япония признает парламентскую демократию, соблюдение политических прав и свобод в Кыргызской Республике. Активизация межпарламентского сотрудничества между двумя странами имеет существенную политическую значимость в углублении сотрудничества Кыргызстана с Японией. Одной из наиболее насыщенных сфер двустороннего сотрудничества является культурно-гуманитарная деятельность. Культурно-гуманитарное сотрудничество осуществляется посредством различных программ, в том числе через ЯАМС, ЯЦМС, Японский Фонд.

Ключевые слова: Торгово-экономическое сотрудничество, грантовые соглашения, политическое сотрудничество, двусторонние кыргызско-японские отношения, межпарламентское сотрудничество, культурно-гуманитарное сотрудничество.

Abstract: This article examines bilateral cooperation between Japan and Kyrgyzstan during 1992 – 2017. The Japanese country recognizes the leadership of Kyrgyzstan in parliamentary democracy, respect for political rights and freedom. The intensification of inter-parliamentary cooperation between the two countries has significant political role in deepening cooperation between Kyrgyzstan and Japan. Also beside cultural and humanitarian activities, it is one of the most intense areas of bilateral cooperation.

The cultural and humanitarian sphere is carried out through various programs, as JICA, JICE, and through Japan Foundation the professional education.

Key words: *Trade and economic cooperation, grant agreements, political cooperation, bilateral Kyrgyz-Japanese relations, inter-parliamentary cooperation, cultural and humanitarian cooperation.*

Дипломатические отношения между Кыргызской Республикой и Японией были установлены 26 января 1992 года. За годы сотрудничества был накоплен богатый опыт в разных сферах деятельности. В политической сфере наиболее значимые были следующие события и мероприятия.

В январе 2003 г. в г. Бишкек учреждено Посольство Японии, в апреле 2004 г. в г. Токио – Посольство КР в Японии. За годы сотрудничества Президенты Кыргызской Республики посещал Японию – 5 раз (1993 г., 1998 г., 2004 г., 2007 г., 2013 г.). Премьер-министры Кыргызской Республики – 6 (1992 г., 1994 г., октябрь 1996 г., ноябрь 1996 г., 2000 г., 2001 г.), Министр иностранных дел КР – 7 (2001 г., 2002 г., 2004 г., 2006 г., 2012 г., 2013 г., 2017 г.), Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики – 1 (2014 г.), парламентские делегации – 1 (2012 г.). В свою очередь, Премьер-министр Японии посетил Кыргызстан с визитом в 2015 г., Министр иностранных дел Японии находился в Кыргызстане с визитом – 3 (1992 г., 2004 г., 2014 г.), парламентские делегации – 4 (1997 г., 2005 г., 2010 г., 2011 г.).

Это привело к более тесному политическому сотрудничеству. Так как официальные визиты глав государств Кыргызской Республики (2013 г.) и Японии (2015 г.) заложили основу для выдвижения на новый уровень партнерства двусторонних отношений. В развитие встреч на высшем уровне важным этапом в повестке дня кыргызско-японских отношений стал визит в Японию Министра иностранных дел Кыргызской Республики Э. Абдылдаева в марте 2017 г. [1, с.127].

Встреча министров иностранных дел Кыргызской Республики и Японии подтвердила совместное стремление к дальнейшему сближению двух государств с ориентиром на повышение уровня партнерства. При этом в ходе визита были подписаны два грантовых соглашения на сумму около 46 млн. долларов США по проектам «По защите от лавин на автодороге Бишкек-Ош» и «По улучшению мастерских для технического обслуживания дорожно-эксплуатационной техники, ранее полученной от японской стороны».

Признавая лидерство Кыргызстана в регионе в построении парламентской демократии, соблюдении политических прав и свобод, японская сторона поддерживает межпарламентское взаимодействие с упором на обмен визитами парламентариев и сотрудников Жогорку Кенеша КР, организацию обучающих курсов, изучение опыта ведущих японских партий и работы органов местного самоуправления.

21 июня 2018 г. в г. Токио состоялись межмидовские консультации, инициированные кыргызской стороной, которые предоставили возможность обсудить актуальные вопросы двустороннего сотрудничества и подтвердить намерение сторон совместно продолжить их проработку [2, с. 40].

Такие отношения дополнили межпарламентское сотрудничество. Особенно в свете перехода Кыргызстана к парламентской системе правления опыт парламентаризма Японии представляет особую ценность. Активизация межпарламентского сотрудничества между двумя странами имеет существенную политическую значимость в углублении сотрудничества Кыргызстана с Японией, а также демократическим преобразованиям в Кыргызстане. Япония оказывает помощь в проведении всех видов выборов в Республике. Таким образом, 20 мая 2015 года японской стороной оказана техническая помощь, направленная на оснащение современным электронным оборудованием ГРС КР и ЦИК КР для улучшения процесса регистрации, идентификации избирателей во время избирательного цикла 2015-2017 гг., что является ключевым условием для обеспечения честных и прозрачных выборов. Общая сумма помощи – 6,1 млн. долларов США.

Тесное политическое сотрудничество благоприятно влияет на активизацию торгово-экономического взаимодействия. По данным Министерства Экономики КР в 2016 г. товарооборот с Японией составил – 18,9 млн. долл. США, из которых экспорт составил 0,259 млн. долл. США,

а импорт – 18,6 млн. долл. США.

Товарооборот за 2017 год составил 34,736 млн. долл. США, и в сравнении с 2016 г. увеличился на 84,1 % (18,866 млн. долл. США). Экспортные поставки за 2017 г. составили 0,286 млн. долл. США, а импорт – 34,450 млн. долл. США. При этом экспорт за 2017 год по сравнению с 2016 года увеличился на 10%.

Товарооборот за период с января по март 2018 года составил 7,363 млн. долл. США, и в сравнении с аналогичным периодом 2017 г. увеличился на 147,3 % (4,999 млн. долл. США).

Экспортные поставки за указанный период 2018 г. составили 0,045 млн. долл. США, а импорт – 7,318 млн. долл. США. При этом экспорт увеличился в 9 раз по сравнению с аналогичным периодом 2017 года. [1, с. 146].

В настоящее время ведется работа по налаживанию прямого взаимодействия деловых кругов обеих стран. Очень важный вид сотрудничества между Японией и Кыргызской Республики составляет инвестирование Японии в отечественную инфраструктуру. Новая инициатива Японии «Партнерство ради создания качественной инфраструктуры: инвестирование в будущее Азии», а также возобновление линии льготных йеновых кредитных займов открывают дополнительные возможности сотрудничества в рамках Официальной помощи развитию (ODA).

В октябре 2016 года совместными усилиями в г. Бишкек был проведен Первый Кыргызско-Японский Форум по качественной инфраструктуре, по итогам которого ряд японских компаний проявил интерес к отдельным инфраструктурным проектам.

Второй Форум состоялся 14 сентября 2017 года в г. Токио, в котором приняла участие делегация КР во главе с Директором Государственного агентства по продвижению инвестиций и экспорта при Министерстве экономики Кыргызской Республики А. Орозбековым. Третий Форум был проведен в г. Бишкек в 2019 г.

Вопрос о заключении Соглашения о поощрении и защите инвестиций был одним из актуальных вопросов, обозначенных Министром иностранных дел КР Э. Абдылдаевым во время встречи со своим визави в ходе визита в Японию в марте 2017 г. Кыргызская сторона выразила готовность пригласить уполномоченные структуры Японии провести консультации со своими кыргызскими партнерами по вопросам расширения договорно-правовой базы кыргызско-японского межгосударственного сотрудничества. В июле 2017 года и марте 2018 г. состоялись два раунда переговоров по данному соглашению.

Торгово-экономическое сотрудничество привело к подписанию грантовых соглашений между двумя странами. В марте 2017 г. состоялось подписание обменных нот по трем грантовым проектам: 1) «Поддержка системы Единого государственного реестра населения (ЕГРН) для создания системы «Электронное правительство», 2) «Укрепление потенциала по комплексному управлению рисками в Кыргызской Республике и регионального сотрудничества в Центральной Азии», и 3) «Проект по поддержке Программы «Безопасные школы» (7 марта 2017 года в г. Бишкек). Общая сумма проектов составляет 11,9 миллионов долларов США. Также было подписано два грантовых соглашения – 1) «Защита от лавин на автодороге Бишкек-Ош» с бюджетом в 4 млрд. 288 млн. японских йен и «Улучшение мастерских для технического обслуживания дорожно-эксплуатационной техники» – 441 млн. японских йен (30 марта 2017 года, г.Токио). Общая сумма проектов составляет около 46 млн. долл. США. [4, с.1].

И еще очень интересная и одна из самых насыщенных аспектов двустороннего сотрудничества между странами является культурно-гуманитарная, которая осуществляется главным образом посредством различных программ, в том числе через JICA (Японское агентство международного сотрудничества), JICE (Японский центр международного сотрудничества), Japan Foundation (Японский фонд) [5, с. 1].

Посольством КР в Японии за последнее время организованы ряд мероприятий. В 2017 году проведена серия концертов под названием «Кыргыз көчмөн дүйнөсү» с участием этно-фольклорного театра «Ордо Сахна», певицы Гульзады Рыскуловой и манасчы Камиля Мамадалиева. В

рамках данного мероприятия было проведено 4 концерта, 5 лекций в музыкальных образовательных учреждениях Японии, а также прием по случаю 25-летия установления дипломатических отношений между КР и Японией, которые сопровождались показом кыргызской национальной одежды, фотовыставки Эркинбека Болжурова. Данное мероприятие посетили более 1000 человек. В декабре 2017 года на базе Посольства КР в Японии был проведен конкурс на знание кыргызского языка среди граждан Японии. В нем приняли участие волонтеры ЛСА, которые в прошлом работали в Кыргызстане. Все участники были награждены памятными подарками. Японская сторона реализовала проект под названием «одно село, один продукт». В Посольстве ведутся курсы кыргызского языка. Ученики этих курсов на регулярной основе оказывают помощь в проведении культурных мероприятий Посольства в качестве волонтеров [3, с.18].

Япония и Кыргызстан за годы сотрудничества накопили богатый и плодотворный опыт. Были проведены различные двухсторонние переговоры, заключены ряд важных соглашений, проекты между двумя странами. ЛСА субсидирует такие сектора, как сельское хозяйство, построение социальной инфраструктуры, борьбу с бедностью, здравоохранение. Посольство Японии в КР активно участвует в улучшении экономики Кыргызской Республики. Посольство регулярно проводит многочисленные мероприятия, посвященные популяризации Кыргызской Республики в Японии.

В полной мере это относится к сотрудничеству Кыргызской Республики и Японии. Оценивая перспективы развития сотрудничества между двумя государствами, необходимо обратить внимание на ряд исторических и современных предпосылок, носящих геополитический, геоэкономический, социокультурный характер, прямо или косвенно влияющих на развитие диалога.

Список использованной литературы:

1. Н.К. Аалиева, А.Т., Эсенбекова, А.К., Душебаев, А.А., Салиев, К.А., Тюкеев, Д. Эркимбаев, З.Т., восточный вектор внешней политики кыргызстана: азиатско-тихоокеанский регион и ближний восток / Под общей редакцией канд. полит. наук, Салиева А.Л. Бишкек: Изд-во КРСУ, 2011. 147с.
2. Суюмбаев М., Эсенгул Ч. Развитие отношений между Японией и Кыргызстаном // Менчик.2003. № 9, С. 40.
3. Journal japan center kyrgyz republic. Русский 日本語. Вестник Кыргызско – Японского Центра весенний выпуск 2010. – 18 с.
4. Правительство Кыргызской Республики [Электронный ресурс]. Электрон. дан. [КР.2021], Режим доступа: <https://mfa.gov.kg>. (Дата обращения 25.02.2021).
5. ВЕСТНИК Кыргызско-Японский центр человеческого развития Январь 2016, № 37, С. 1.

